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2.30 Kreis

2.30.1 Lehrbuch 

	
	
	Kreis
	
	Stichwort

	
	
	Ein Kreis kann auf mehrere Arten beschreiben werden. Alle Arten sind gleichwertig, jedoch werden die Beschreibungen an verschiedenen Stellen mit unterschiedlichem Erfolg eingesetzt.


	
	

	
	
	Die Erfindung des Rades: Will man ein Rad erfinden und beginnt mit einen Quadrat, das man zu rollen versucht, so stört beim Rollen die Ecke. Bei jeder Ecke muss man das Viereck erst his über die Mitte anheben, bis es von allein „überkippt“. 

Die naheliegende Folgerung ist: 

Die Ecke stört! Was stört muss weg!, Man kommt zum Dreieck. Hier stellt man fest, das die verbleibenden drei Ecken noch mehr behindern. Das kann Zufall sein. Um sicher zu gehen, beschreitet man seine Iden, „die Ecken zu entfernen“ weiter. Man erhält einen Stab, quasi
  ein „Zweieck“. Die verbliebenen zwei Ecken stören nun das Abrollen ganz stark. 
	
	Erfinden
des Rades

	
	
	Bevor man jedoch aufgibt und behauptet, es gäbe keine Möglichkeiten, die Ecken zu entfernen, betrachtet man das Erreichte als Ganzes. Es fällt dann auf, dass jede Ecke weniger das Gegenteil von dem bewirkt, was man erreichen wollte.

	
	Übersicht erlangen

	
	
	Daraus muss man eine Folgerung ableiten. 

Eine Ecke mehr, als ein Fünfeck, dürfte nicht so stark holpern. Keine Folgerung ohne Umsetzung in die Tat führt zur Verbesserung der Lebensbedingungen des Menschen. Also versucht man auch das Fünfeck zu rollen. Tatsächlich rollt es besser. Nun ist die Erfindung eines Polygons
 die gewünschte Lösung. Das Rad ist erfunden.


	
	In Gegensätzen denken!

	
	
	Will man als Gärtner einen Kreis zeihen, muss man wissen, dass der Kreis der geometrische Ort für alle Punkte ist, die von einem Punkt die gleiche Entfernung besitzen. Es reich also, einen Pfahl in den Boden zu schlagen, daran ein Seil mit der gewünschten Länge zu befestigen. Am freie Ende befestigt man einen Stock. Man zieht nun mit dem Stock bei immer bespanntem Seil einen Strich, wobei man sich um  und Pfahl in der Mitte herumbewegt.
	
	Gärtnerkonstruktion

	
	
	Auch von der Geometrie aus kann man zu einem Kreis kommen. Der Kreis ist hier der geometrische Ort für alle Scheitel von rechten Winkeln, deren Schenkel durch die Endpunkte einer Strecke gehen. 
	
	Satz des Thales

	
	
	Es gibt auch eine rechnerische Aussage (Analytik). In einem rechtwinkligen Koordinatensystem mit den Achse x und y gilt. Punkte, deren Koordinaten der Gleichung x2 + y2 = r2 liegen auf einem Kreis mit dem Mittelpunkt bei (o/o) und dem Radius r. 
	
	


2.30.1.1 K81 K82 Geometrie am Kreis
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	Zum Kreis gehören eine Anzahl von Begriffen, die Teile des Kreises beschreiben. Fertige eine Skizze an und benenne die Teile des Kreises.






	
	Will man die räumliche Zuordnung einer Gerade zu einem Kreis beschreiben, so werden spezielle Fachausdrücke benötigt. Erläutere anhand einer Skizze die Geraden, die am Kreis auftreten können.






	
	In einem Kreis mit einer Sehne sind drei Winkel von Bedeutung. Zeichne sie in einer Skizze ein.

Wie lauten die Namen für die Winkel   ?
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Winkel   Mittelpunktswinkel (Zentriwinkel)
Winkel  Umfangswinkel (Peripheriewinkel)
Winkel   Sehnen-Tangentenwinkel
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Wie lauten die Namen der Winkel  ?

Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem Umfangswinkel und dem Zentriwinkel über dem gleichen Bogen?
Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem Umfangswinkel und dem Sehnen-Tangenten-Winkel über dem gleichen Bogen?

Wie lautet der Satz des Thales?






Erkläre den Satz des Thales als Sonderfall des Satzes über Zentriwinkel und Umfangswinkel




	82

Winkelgesetze am Kreis

27.03.05
 ist der Zentriwinkel,

 ist der Umfangswinkel,

 ist der Sehnen-Tangenten-Winkel.







Der Umfangswinkel ist halb so groß wie der Zentriwinkel über dem gleichen Bogen.


Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem Umfangswinkel und dem Sehnen-Tangenten-Winkel über dem gleichen Bogen?

Der geometrische Ort der Scheitel aller rechten Winkel, deren Schenkel durch zwei feste Punkte gehen, ist der Kreis um den Mittelpunkt der Verbindungsstrecke dieser Punkte mit dem Abstand der beiden Punkte als Durchmesser.


Der Durchmesser ist die Sehne durch den Mittelpunkt eines Kreises. Daher ist der Zentriwinkel 180°. Somit ist der Umfangswinkel über der gleichen Sehne 90°.




2.30.2 Experiment (27.03.2005)

	
	
	Titel Überschrift 3
	
	Stichwort

	
	
	Standard-Absatz
	
	

	
	
	· Aufzählung

1. Reihung


	
	

	
	
	Tabellenüberschrift: formatieren mit Tabellennummer in der Menuleiste


	
	

	
	
	Absatz-Standardschriftart + Fett
	
	

	
	
	
	
	


2.30.3 Karteiblatt (27.03.2005)
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Nächste Nummer/ Titel
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2.30.4 Didaktische Anmerkungen

	
	
	Titel Überschrift 3
	
	Stichwort

	
	
	Standard-Absatz
	
	

	
	
	· Aufzählung

2. Reihung


	
	

	
	
	Hier muss ein Bild hin

Bild 1.1: 
Bildunterschrift
	
	

	
	
	Tabellenüberschrift: formatieren mit Tabellennummer in der Menuleiste


	
	

	
	
	Absatz-Standardschriftart + Fett
	
	

	
	
	
	
	


� quasi lat. gleichsam 


� Polygon  poly griech. viel; gon griech. Ecke, Knie
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